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Ky publikim përkrahet nga Programi Ndërkufitar IPA Shqipëri-Kosovë 2014 - 2020 financuar 

nga Bashkimi Evropian dhe menaxhuar nga Delegacioni i Komisionit Evropian në Shqipëri. 

Ky dokument është hartuar si pjesë e Projektit άUji i Pastër në Gjakovë dhe Kukës,έ i cili 
zbatohet si pjesë e Raundit të 2-të të thirrjeve për propozime të projektit - Programi 
Ndërkufitar IPA Shqipëri-Kosovë 2014 ς 2020, financuar nga Bashkimi Evropian dhe 
menaxhuar nga Delegacioni i Komisionit Evropian në Shqipëri. 
 
Projekti i Ujit të Pastër në Gjakovë dhe Kukës zbatohet nga një konsorcium i organizatave 

joqeveritare dhe qeverive lokale, nën zbatimin e drejtuar nga SHE-ERA. Anëtarët e tjerë të 

konsorciumit përfshijnë Qendrën Shqiptare për Kërkime Ekonomike (ACER), Komunën e 

Gjakovës dhe Bashkinë e Kukësit.  

Hulumtimi për hartëzimin e mbeturinave dhe deponive në lumenjtë e Komunës së Gjakovës 

në Kosovë dhe Bashkisë së Kukësit në Shqipëri është realizuar nga 10 tetor, 2020 deri më 24 

janar, 2021 nga Organizata Jo-vŜǾŜǊƛǘŀǊŜ [ŜǘΩǎ 5ƻ Lǘ tŜƧŀ. 
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1. HYRJE 

 

wŀǇƻǊǘƛ άIŀǊǘšȊƛƳƛ ƛ ǇƛƪŀǾŜ ǘš ƳōŜǘƧŜǾŜ ǘš ƴƎǳǊǘŀ ƴš ƭǳƳŜƴƧtë e Bashkisë së Kukësitέ šǎƘǘš ǇšǊǇƛƭǳŀǊ 

ƴƎŀ ƻǊƎŀƴƛȊŀǘŀ Ƨƻ ǉŜǾŜǊƛǘŀǊŜ ά[ŜǘΩǎ Řƻ ƛǘ tŜƧŀέ ƴš ƪǳŀŘšǊ ǘš ƪƻƴǘǊŀǘšǎ ǇšǊ ǎƘšǊōƛƳŜΣ ƳŜ ǇǊƻƧŜƪtin 

ά/ƭŜŀƴ ²ŀǘŜr Project in Gjakovë and Kukës.έ Ky projekt është përkrahur nga Bashkimi Evropian 

përmes Programit IPA II për nisma ndërkufitare Kosovë-Shqipëri.   

Raporti prezanton të dhënat dhe informacionet më të fundit në momentin e përpilimit të tij. 

Pikëpamjet dhe mendimet e shprehura në të, janë të autorëve dhe jo të palës kontraktuese apo të 

donatorit të projektit.  

Gjendja reale e faktike, konkretisht hudhja dhe grumbullimi ilegal i mbeturinave në lumenjtë dhe 

përroskat e bashkisë së Kukësit paraqet një shqetësim të madh publik, e gjithashtu edhe rrezik të 

vazhdueshëm e serioz për ujin, florën dhe faunën dhe degradimin e vendeve me interes të veçantë 

natyror, siç janë peisazhet e lumenjëve dhe trashëgimitë kulturore dhe natyrore apo lokacioneve tjera 

pranë tyre.  

Në zonën e përfshirë nga ky raport, janë shumë qytetarë të pandërgjeshëm të cilët kanë hedhur dhe 

vazhdojnë të hedhin sasi të mëdha të mbeturinave në shtretërit e lumenjëve dhe përroskave. Pjesa 

më e madhe e mbeturinave vjen nga lumenjtë prej shtetit të Kosovës. 

Kompania që merret me menaxhim të ujërave nuk e mbulon të gjithë territorin e bashkisë së Kukësit 

me shërbimin të cilin e ofron. Një nga faktorët tjerë negativ në këtë drejtim është edhe mungesa e 

kapaciteteve institucionale (mekanizmat dhe burimet njerëzore / ekspertizën). E tërë kjo ndikon 

shumë në situatën aktuale të menaxhimit të ujërave. 

Ndotja e ujërave nga deponitë ilegale është duke ndodhur tash e shumë kohë dhe kjo dërgon deri tek 

rrezikshmëria e shëndetit për përdoruesit e atyre ujërave si dhe për banorët të cilët jetojnë afër këtyre 

ujërave. 

Për të përmirësuar gjendjen ekzistuese janë ndërmarrë veprime të shumta publike edhe nga OJQ-të 

për pastrimin/eliminimin e deponive ilegale të mbeturinave në dhe pranë shtratit të lumenjëve, por 

pa gjetjen e zgjidhjeve për zonat ku mbeturinat aktualisht nuk grumbullohen nga kompanitë publike 

të mbeturinave, gjendja vështirë se mund të shkojë drejt një përmirësimi të shpejtë. 

Deponitë ilegale përveç se bezdisin qytetarët dhe turistët potencial, ato po ashtu dërgojnë edhe deri 

tek kërcënimi për ndotjen e ajrit, ujit e tokës. Prandaj është shumë e nevojshme të punohet në 

vetëdijësimin e qytetarëve, e sidomos banorëve të cilët jetojnë afër këtyre zonave për mos hudhjen e 

mbeturinave. Zëri i shoqërisë civile duhet të ngritet për të nxitur ndryshim politikash si dhe në 

vetëdijesimin dhe ndryshimin e sjelljeve të shoqërisë. 

Të dhënat përfundimtare do të përdoren si mjet për vetëdijesim, por edhe për të nxitur ndryshim 

politikash, si në menaxhimin e ujërave, në menaxhimin e mbeturinave, ashtu edhe në sjelljen e 

shoqërisë. Prandaj, objektivi kryesor i këtij raporti është dhe mbetet përcaktimi i një vlerësimi 

themelor të deponive ilegale dhe zonave të ndotura ujore, me të dhëna cilësore të pakontestueshme 

për Zonën e Kukësit. 
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2. METODOLOGJIA 

 

Metodologjia e përdorur në këtë raport është metodologji e standardizuar dhe e testuar më parë, 

përmes së cilës mblidhen të dhënat e paraqitura në raport. 

Brenda këtij raporti janë mbledhur dhe listuar të dhënat nga hulumtimet online dhe puna e ekipeve 

në terren. Gjatë punës në terren janë realizuar konsultime me autoritete të ndryshme të qeverisjes 

lokale, OJQ-të lokale (shoqatat për mbrojtjen e mjedisit dhe palët e tjera të interesit) e të tjera. Gjatë 

hulumtimit janë identifikuar pikat e ndotura dhe ato problematike në tërë gjatësinë e shtretërve të 

lumenjëve, përfshirë këtu edhe ndotjen nga mbeturinat e ngurta në lumenjtë dhe përrenjtë dhe 

Liqenin e bashkisë së Kukësit. 

Në përmbyllje të punës në terren është bërë edhe hartëzimi i pikave më të theksuara me mbetje në 

lumenjtë e bashkisë së Kukësit, duke krijuar kështu një pasqyrë të qartë të lokacioneve dhe gjendjes 

ekzistuese në to. 

Përgjatë punës në këtë raport është marrë për bazë në tërësi edhe legjislacioni në nivelin qendror dhe 

lokal, pastaj strategjitë dhe planet për menaxhimin e ujit dhe mbeturinave, është hulumtuar puna e 

organeve dhe institucioneve të ngarkuara për menaxhim të mbeturinave dhe ujërave, si dhe janë 

shqyrtuar projektet aktuale të cilat janë në zbatim e sipër lidhur me temën në fjalë. 

Informacionet e mbledhura nga terreni përfshijnë identifikimin e vendeve me sasi më të madhe të 

mbeturinave, përgjatë lumenjëve dhe rrjedhave në intervalin prej 15 metrash larg shtratit të lumit në 

territorin e bashkisë se Kukësit, pra ƴš ǊǊƧŜŘƘšƴ Ŝ ά5Ǌƛƴƛǘ ǘš .ŀǊŘƘš,έ ά5Ǌƛƴƛǘ ǘš ½ƛ,έ ά[ǳƳš-ǎέ ŘƘŜ ƭǳƳƛǘ 

ά.ǳǎƘǘǊƛŎŀέ ƳŜ ŘŜƎšǘ Ŝ ǘȅǊŜ ǇšǊƪŀǘšǎŜΦ 

Për identifikimin dhe paraqitjen e gjendjes reale, gjatë punës në terren janë përdorur foto/kamera, 

dron ajrorë dhe pajisje të sinjalit GPS, si dhe platforma e hartave e Google. Falë këtyre pajisjeve, ekipet 

në terren kanë arritur të sigurojnë sasi të mjaftueshme të fotografive dhe/ose videove për secilin vend 

të identifikuar e të cilësuar si të ndotur. Gjithashtu janë identifikuar vendndodhjet, koordinatat 

gjeografike, madhësia, vëllimi dhe substanca e secilës mbetje të hedhur përgjatë lumenjëve dhe 

përrenjëve. 

Në përputhje me Direktivën 18-të të BE-së për Vend Depozitimin, Ligji nr. 10463, datë 22.09.2011, për 

Menaxhimin e Integruar të Mbetjeve, mbetjet inerte përkufizohen ǎƛ Ƴš ǇƻǎƘǘšΥ ϦaōŜǘƧŜ ƛƴŜǊǘŜέ Ƨŀƴš 

ato mbetje që nuk i nënshtrohen ndonjë transformimi të rëndësishëm fizik, kimik apo biologjik. 

Mbetjet inerte nuk treten, nuk digjen, nuk ndërveprojnë fizikisht dhe as nuk hyjnë në reaksione kimike, 

nuk biodegradojnë e nuk ndikojnë negativisht në lëndë të tjera, me të cilat bien në kontakt, në mënyrë 

të tillë që mund të shkaktojnë ndotje të mjedisit ose të dëmtojnë shëndetin e njeriut. Aftësia totale 

për të lëngëzuar, përmbajtja e ndotësve dhe ekotoksiciteti i lëngjeve kulluese të mbetjeve inerte, 

duhet të jenë të pakonsiderueshme dhe në mënyrë të veçantë nuk duhet të vënë në rrezik, cilësinë e 

ǳƧšǊŀǾŜ ǎƛǇšǊŦŀǉšǎƻǊŜ ŘƘŜκƻǎŜ ǘš ǳƧšǊŀǾŜ ƴšƴǘƻƪšǎƻǊŜΦέ 

Termi 'deponi ilegale' përkufizohet si çdo pikë jashtë deponive të përcaktuara në nenin 33, të Ligjit Nr. 

04/60 për mbeturinaΦ 5ŜǊƛ Ƴš ǘŀƴƛΣ ǘŜǊƳƛ ΨŘŜǇƻƴƛ ƛƭŜƎŀƭŜΩ ƴǳƪ šǎƘǘš ŘŀƭƭǳŀǊ ƭƛƎƧšǊƛǎƘǘ ƴƎŀ ΨƘŜŘƘƧŀ Ŝ 

mbeturinave pa vend.Ω Për qëllime të kësaj metodologjie, deponia do të përkufizohet si çdo sasi e 

mbeturinave që e tejkalon vëllimin prej 200 litrave (d.m.th. e krahasueshme me një karrocë standarde) 

në një vend të pacaktuar. 

Gjatë hulumtimit mbeturinat janë kategorizuar sipas vëllimit dhe llojit të mbeturinave:  
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Sipas vëllimit: 
a) Deponi e vogël: 1 ς 5 thasë (qese plastike të kapacitetit 200L) 
b) Deponi e mesme:   6 ς 20 qese plastike 
c) Deponi e madhe:   mbi 21 qese plastike dhe  
d) Deponi me mbeturina të shpërndara në gjatësi apo sipërfaqe mbi 10 metra. 

 
Sipas llojit: 

a) Deponi e mbeturinave të amvisërisë; 
b) Deponi të mbeturinave të ndërtimit dhe demolimit; 
c) Deponi të mbeturinave të rrezikshme; 
d) Deponi të mbeturinave të vëllimshme; 
e) Deponi e mbeturinave të tjera të përziera. 

 

Të gjitha këto të dhëna nga hulumtimet online dhe në terren janë grumbulluar si një tërësi, duke e 

ndërtuar kështu një bazë të të dhënave të plotë të hartave, përfshirë hartat elektronike të secilit vend 

të ndotjes me mbeturina. 
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3. INFORMACION I SHKURTËR PËR BASHKINË E KUKËSIT 

 

Kukësi shtrihet në pjesën veri ς lindore të Shqipërisë në kufi me Republikën e Kosovës, përkatësisht 

me Komunat e Prizrenit dhe të Gjakovës. Është qendër e zonës së Hasit, njërës prej zonave më të 

thella të Shqipërisë. 

Kukësi shtrihet rrëzë malit të Gjallicës, me lartësi mbi detare 2489 metra mbi nivelin e detit si dhe 

buzë Liqenit të Fierzës, një liqe ky artificial i krijuar në fund të viteve të 70-ta. 

Pikërisht akumulimi Liqenit të Fierzës është bërë duke e përmbytur qytetin e vjetër të Kukësit dhe 

zhvendosjen e tij në një një rrafshnaltë aty afër, e njohur si rrafshnalta e Lumës. Qyteti i sotëm i 

Kukësit, i ndërtuar sipas modelit urbanistik socialist, nga banorët thirret me emërtimin Kukësi i Ri. 

Qyteti i Kukësit në vitet e fundit ka mbijetuar falë remitancave të qytetarëve që jetojnë e veprojnë 

në shtete të ndryshme evropiane. Por banorët rezident të Kukësit merren edhe me bujqësi, blegtori 

dhe peshkim, si mjetet e vetme të ekzistencës. 

I rrethuar me male me pamje piktoreske, siç janë Gjallica, Koritniku, zona turistike e Shishtavecit etj., 

por edhe me ujëra të shumtë, qoftë nga Liqeni i Fierzës qoftë nga lumenjtë e Drinit, qyteti i Kukësit 

ka potencial të mjaftueshëm për zhvillimin e turizmit. Në këtë drejtim, shumë nga banorët janë 

angazhuar për krijimin e kushteve për aktivitete turistike dhe hoteliere përgjatë të gjitha sezoneve 

dhe kjo shihet si një mundësi e mirë e zhvillimit ekonomik në të ardhmen e afërt.  

Hidrografia e rrethit të Kukësit përfaqësohet nga rrjedhja e poshtme e Drinit të Zi dhe Drinit të 

Bardhë, gjithashtu dhe degëve të tyre, si lumi i Lumës,  i Bushtricës, përrenjëve të shumtë dhe një 

numër i madh burimesh nëntokësore kryesisht burime karstike. 

Zona e Kukësit është një vendbanim i hershëm historik, siç dëshmohet prej varreve Ilire të zbuluara 

në fshatin Kënetë. 
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4. LEGJISLACIONI PËR MBROJTJEN DHE TRAJTIMIN E UJRAVE 

 

Republika e Shqipërisë, ka të hartuara një numër të konsiderueshëm të ligjeve dhe akteve tjera, me 

të cilat rregullohet kënaqshëm mbrojta dhe trajtimi i ujërave në territorin e këtij shteti. 

Marrë në përgjithësi, Shqipëria e ka tejet të centralizuar menaxhimin legjislativ të ujërave, prandaj 

edhe në nivel lokal, në bashkinë e Kukësit nuk kemi hasur në shumë dokumente rreth kësaj teme. 

Megjithatë, gjatë analizës së dokumenteve legjislative të miratuara nga niveli qendror, vërehet se 

edhe me këto dokumente, mbrojtja dhe trajtimi i ujërave është tejet i rregulluar dhe mirë i menaxhuar 

nga niveli qendror. 

 

4.1 LIGJI Nr. 111/2012 PËR MENAXHIMIN E INTEGRUAR TË BURIMEVE UJORE 

Ligji ka për qëllim: 

a) mbrojtjen dhe përmirësimin e mjedisit ujor, të ujërave sipërfaqësore, qofshin të përkohshme apo 
të përhershme, të ujërave të brendshme detare, të ujërave territoriale, zonave ekonomike ekskluzive, 
shelfit kontinental, të ujërave ndërkufitare, të ujërave nëntokësore, si dhe të statusit të tyre; 
b) sigurimin, ruajtjen, zhvillimin dhe shfrytëzimin sa më racional të burimeve ujore, të domosdoshme 
për jetën dhe për zhvillimin social e ekonomik të vendit; 
c) shpërndarjen e drejtë të burimeve ujore, sipas qëllimeve të përdorimit, dhe drejtimin dhe 
administrimin e efektshëm të tyre; 
ç) mbrojtjen e burimeve ujore nga ndotja, shpërdorimi dhe harxhimi mbi nevojat faktike; 
d) përcaktimin e kuadrit institucional, në nivel kombëtar e vendor, për vënien në jetë të një politike 
kombëtare për administrimin dhe menaxhimin e burimeve ujore në të mirë të komunitetit dhe 
interesit social dhe ekonomik të vendit. 
Organet kombëtare të administrimit dhe menaxhimit të burimeve ujore janë:  
a) Këshilli i Ministrave;  
b) Këshillit Kombëtar i Ujit;  
c) Ministria;  
ç) Sekretariati Teknik i Këshillit Kombëtar të Ujit. 
 

Organet vendore për menaxhimin e integruar të burimeve ujore janë: a) këshillat e baseneve ujore; b) 

agjencitë e baseneve ujore. 

 

Këshilli Kombëtar i Ujit 

1. Këshilli Kombëtar i Ujit është organi qendror vendimmarrës, përgjegjës për administrimin e 
burimeve ujore. 
2. Këshilli Kombëtar i Ujit është organ ndërministror që kryesohet nga Kryeministri dhe trajton çështjet 
e administrimit dhe menaxhimit të integruar të burimeve ujore. 
 

 

Ministria 
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1. Ministria, në bashkëpunim me ministritë e linjës, harton dhe zbaton politika, strategji, programe 
dhe projekte që synojnë menaxhimin e integruar të burimeve ujore, ruajtjen sasiore dhe cilësore, si 
dhe konsolidimin e mëtejshëm të tyre. 
2. Politikat e ministrisë orientohen drejt zhvillimit efikas dhe të qëndrueshëm të burimeve ujore, me 
qëllim rritjen e nivelit ekonomik dhe të cilësisë së jetës së brezave të sotëm dhe të ardhshëm. 
3. Ministria është autoriteti kontraktues që, në përputhje me aktet ligjore në fuqi, është përgjegjëse 
për veprimtarinë ekonomike të burimeve ujore për të cilën jepet koncesioni. 
 

Këshilli i basenit ujor 

1. Këshilli i basenit ujor është organi përgjegjës për menaxhimin e integruar të burimeve ujore në 
basenin përkatës, në nivel vendor. 
2. Këshilli i basenit ujor ka këto detyra: 
     a) Siguron ruajtjen dhe zhvillimin racional të burimeve ujore brenda kufijve të basenit përkatës ujor; 
     b) Siguron shpërndarjen e drejtë të burimeve ujore brenda kufirit të basenit përkatës ujor, sipas 
qëllimeve të përdorimit dhe drejtimin e administrimin e efektshëm të tyre; 
     c) Siguron mbrojtjen e burimeve ujore nga ndotjet, shpërdorimet dhe dëmtimet që prekin cilësinë 
dhe sasinë e tyre; 
     ç) Identifikon trupat ujorë përkatës që kanë nevojë për mbrojtje. 
 
Këshilli i basenit ujor ka status juridik publik dhe varet nga Sekretariati Teknik i Këshillit Kombëtar të 
Ujit. 
 

Bashkëpunimi ndërkombëtar 

1. Republika e Shqipërisë lidhë marrëveshje me vendet fqinje, me qëllim vendosjen dhe promovimin 
e bashkëpunimit ndërmjet këtyre vendeve për mbrojtjen e ujërave ndërkufitare, për nevojën e 
forcimit të veprimit kombëtar dhe dypalësh, si dhe për parandalimin e ndotjes së burimeve ujore. 
2. Bashkëpunimi ndërkufitar synon mbrojtjen e ujërave ndërkufitare në gjendjen e tyre natyrore, 
garantimin e kushteve të përshtatshme për zhvillimin e jetës dhe ekosistemeve në to, duke nxitur 
zhvillimin e veprimtarive të dobishme, në përputhje me kërkesat e parimit të zhvillimit të 
qëndrueshëm. 
 

Zbatimi i marrëveshjeve, konventave dhe protokolleve ndërkombëtare 

1. Për mbrojtjen e gjendjes natyrore të ujërave ndërkufitare, veprojnë të gjitha aktet ligjore e 
nënligjore në fuqi për mbrojtjen e mjedisit në Republikën e Shqipërisë, si dhe marrëveshjet, konventat, 
protokollet ndërkombëtare, në të cilat Republika e Shqipërisë është palë. 
2. Ujërat ndërkufitare mund të përdoren vetëm në mënyrë të kontrolluar dhe në kufijnë të përcaktuar 
shkencorë, pa dëmtuar kushtet natyrore dhe balancat biologjike e ekologjike të tyre. 
3. Personat fizikë e juridikë, vendas ose të huaj, që shfrytëzojnë pasuritë ujore, natyrore dhe biologjike 
të burimeve ujore, ose ushtrojnë veprimtari të ndryshme në to, janë të detyruar të mbrojnë ujërat 
ndërkufitare nga dëmtimet e mundshme dhe të zbatojnë dispozitat e këtij ligji. 
4. Subjektet përkatëse, për projektet dhe veprimtaritë që kërkojnë të ushtrojnë në ujërat ndërkufitare, 
duhet të pajisen me leje mjedisore dhe për këtë përgatitet raport i thelluar i ndikimit në mjedisin ujor. 
 

 

 

Masat për mbrojtjen e ujërave ndërkufitare 
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Ministria, në bashkëpunim me ministritë përkatëse, organizojnë punën për mbrojtjen e ujërave 

ndërkufitare, kontrollojnë zbatimin e kërkesave të këtij ligji dhe marrin pjesë në: 

a) Hartimin dhe zbatimin e planeve të menaxhimit të ujërave ndërkufitare; 
b) Hartimin dhe zbatimin e programeve të veçanta të monitorimit; 
c) Hartimin dhe zbatimin e planeve për rehabilitimin e zonave të ndotura e të dëmtuara të ujërave 
ndërkufitare; 
ç) Krijimin e kuadrit ligjor bashkëkohor për administrimin dhe mbrojtjen e ujërave ndërkufitare;  
d) Sigurimin dhe përdorimin e frytshëm të mjeteve të nevojshme financiare; 
dh) Kontrollin e vazhdueshëm për të siguruar ruajtjen e gjendjes natyrore të faunës dhe florës së 
ujërave ndërkufitare. 
 

Administrimi dhe menaxhimi i ujërave ndërkufitare 

1. Administrimi i ujërave ndërkufitare kryhet nga ministria në bazë të planeve të menaxhimit që 
hartohen nga Sekretariati Teknik i Këshillit Kombëtar të Ujit. 
2. Në planet e menaxhimit për ujërat ndërkufitare përfshihen: 
     a) Hartimi dhe zbatimi i këtyre planeve; 
     b) Objektivat e menaxhimit të ujërave ndërkufitare; 
      c) Identifikimi i detyrave të organeve të ndryshme shtetërore, të institucioneve studimore, të 
organizatave mjedisore për administrimin dhe mbrojtjen e ujërave ndërkufitare; 
      ç) Masat për të mënjanuar apo reduktuar kërcënimet e identifikuara; 
      d) Kushtet për kërkimin shkencor, inventarizimin dhe monitorimin;  
      dh) kushte të tjera të veçanta. 
 

Inspektimi dhe konstatimi i shkeljes administrative 

1. Kontrolli për verifikimin e respektimit të kërkesave ligjore bëhet nga Inspektorati Ndërtimor e 
¦Ǌōŀƴƛǎǘƛƪ YƻƳōšǘŀǊΣ ƴš ǇšǊǇǳǘƘƧŜ ƳŜ ƪšǘš ƭƛƎƧ ŘƘŜ ƳŜ ƭƛƎƧƛƴ ƴǊΦ мл пооΣ Řŀǘš мсΦсΦнлмм άtšǊ 
inspektimin në Republikën e Shqipërisë.έ 
2. Kur konstaton shkeljen e dispozitave të këtij ligji, inspektori i inspektoratit që mbulon fushën e 
mbrojtjes së mjedisit vendos dënimin kryesor me gjobë, si dhe dënime të tjera plotësuese. 
 

Politikat janë niveli më i lartë i planifikimit dhe menaxhimit të integruar të burimeve ujore, 

dokumentet e të cilave përmbajnë: 

a) Qëllimin e planifikimit dhe të zhvillimit të menaxhimit të burimeve ujore, në harmoni me zhvillimin 
ekonomik, demografik, social, mjedisor, kulturor dhe historik; 
b) Masat e zbatimit; 
c) Planin e punës dhe buxhetin e nevojshëm për zbatimin e tij. 
 

 

 

 

 

 

4.2 Strategjia Kombëtare e Menaxhimit të Burimeve Ujore 2017-2027  
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1. Strategjia Kombëtare e Menaxhimit të Burimeve Ujore është një dokument planifikimi që përcakton 

vizionin e politikave të shtetit, misionin, qëllimet dhe objektivat në fushën e menaxhimit të integruar 

të ujërave për një periudhë afatgjatë. 

2. Strategjia Kombëtare e Menaxhimit të Burimeve Ujore bazohet në kërkimet shkencore, vëzhgimin 

e vazhdueshëm të situatës dhe fenomenet që kanë lidhje me ujin dhe përdorimin e tij, duke respektuar 

problemet specifike të ujit dhe mbrojtjen e integruar të mjedisit në çdo basen ujor. 

3. Strategjia Kombëtare e Menaxhimit të Burimeve Ujore, është dokumenti në kuadër të menaxhimit 

të ujërave për zhvillimin e planeve dhe dokumenteve të tjera strategjike, në fushën e planifikimit 

territorial, mbrojtjes së mjedisit, diversitetit biologjik dhe peizazhit, bujqësisë, pylltarisë, peshkimit, 

transportit, turizmit, shëndetit publik dhe përmban edhe dokumente të tjera përkatëse. 

Strategjia MIBU përcakton 5 Objektiva Strategjike që kërkojnë një vëmendje të veçantë: 

Sasia e ujit- sigurimi i një përdorimi të drejtë dhe të qëndrueshëm i të gjitha burimeve ujore që i 

shërben të gjitha interesave, përmes aplikimit të akteve dhe nën-akteve ligjore kombëtare, të cilat 

transpozojnë direktivat përkatëse të BE-së. 

Cilësia e ujit- sigurimi i një cilësie të mirë të ujit të të gjitha burimeve ujore, duke arritur statusin e 

άƎƧŜƴŘƧŜǎ ǎš mirë ǘš ǳƧƛǘέ ŘŜǊƛ ƴš Ǿƛǘƛƴ нлнтΣ ǇšǊƳŜǎ ŀǇƭƛƪƛƳƛǘ ǘš ŀƪǘŜǾŜ ŘƘŜ ƴšƴ-akteve ligjore 

kombëtare të cilat transpozojnë direktivat përkatëse të BE-së. 

Rreziqet nga uji- ulja e rreziqeve që vijnë nga uji (përmbytjet dhe thatësirat) përmes menaxhimit dhe 

investimeve që i shërben të gjitha interesave, përmes aplikimit të akteve dhe nën-akteve ligjore 

kombëtare të cilat transpozojnë direktivat përkatëse të BE-së. 

Informacion për ujin- sigurimi i modeleve dhe të dhënave të njohura gjerësisht si të besueshme, rreth 

ujit dhe klimës për të gjitha palët e interesit dhe dhënien e këshillave qeverisë për hartimin e politikave 

për ujin duke u bazuar në institucionet respektive të cilat i zotërojnë këto të dhëna. 

Administrimi i ujit- menaxhimi i ujit në mënyrë të qëndrueshme dhe gjithëpërfshirëse, në shërbim të 

të gjitha interesave duke ofruar përfitime socio-ekonomike të barabarta nga përdorimi i ujit dhe 

përfshirja në vendimmarrje për brezat e ardhshëm, sipas parimeve të politikave mjedisore dhe ujore 

MIBU dhe BE-së. 

Strategjia Kombëtare e Menaxhimit të Burimeve Ujore rishikohet çdo 15 vjet. Strategjia mund të 

rishikohet dhe të përditësohet edhe para përfundimit të këtij afati, në qoftë se një gjë e tillë diktohet 

nga ndryshimet në sistemin e ujërave dhe zhvillimet ekonomike dhe sociale të vendit.  

 

4.3 STRATEGJIA KOMBËTARE E SEKTORIT TË FURNIZIMIT ME UJË DHE KANALIZIMEVE, 2020-2030 

Qeveria e Shqipërisë ka prioritet parësor sigurimin e shërbimeve të furnizimit me ujë dhe kanalizime 

të besueshme, të menaxhuara në mënyrë efiçiente dhe të sigurt dhe planifikon mbështetjen e 

nevojshme për zhvillimin e qëndrueshëm kombëtar; rritjen e standardeve të jetesës dhe mirëqenien 

e popullsisë dhe përmirësimin e konsiderueshëm të shëndetit. Reformat e qeverisë janë hartuar për 

të sjellë përmirësimin e ofrimit të shërbimeve të furnizimit me ujë dhe kanalizime, të cilat do të 

ndihmojnë në reduktimin e nivelit të varfërisë dhe do të kontribuojnë në rritjen dhe qëndrueshmërinë 

ekonomike.  

Kjo Strategji Sektoriale për Shërbimet Ujësjellës/Kanalizime për periudhën 2020-2030 është përgatitur 

me qëllim për të paraqitur Vizionin, Misionin, Qëllimin e Politikave dhe Planet e Veprimit në Shqipëri 

në mënyrë të qartë, specifike, sasiore dhe kohore, në përputhje me Angazhimet e Vendit tonë drejt 
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arritjes së Objektivave për Zhvillimin e Qëndrueshëm të Kombeve të Bashkuara. Kjo Strategji e Sektorit 

të Furnizimit me Ujë dhe Kanalizime do të shqyrtohet nga Këshilli i Ministrave për të bashkërenduar 

objektivat dhe prioritetet kryesore të sektorit UK në Republikën e Shqipërisë, si dhe hartimin e 

propozimeve për zbatimin dhe financimin e politikave, me qëllim arritjen e këtyre objektivave brenda 

periudhës 11 vjeçare të Strategjisë. Strategjia ndërthur gjetjet nga Konsultimet e Grupit Ndërministror 

të Punës dhe analizat përkatëse, duke përfshirë një vlerësim të detajuar të situatës aktuale, kuadrin 

ligjor dhe rregullator, shpenzimet publike të planifikuara dhe burimet e financimit për sektorin e ujit. 

Si një vend bashkësponsorizuese e Rezolutës së Kombeve të Bashkuara për ta bërë ά!ƪǎŜǎƛƴ ƳŜ ¦Ƨš 

të Pijshëm, të Sigurtë, ŘƘŜ YŀƴŀƭƛȊƛƳŜ ǎƛ Ŝ ŘǊŜƧǘš Ŝ ƴƧŜǊƛǳǘέ šǎƘǘš Ŝ ŀƴƎŀȊƘǳŀǊ ǘš ŘŜƳƻǎǘǊƻƧšΣ ǇšǊƳŜǎ 

fjalëve dhe veprimeve, që një vend i vogël dhe në zhvillim mund t'i përgjigjet një problemi global, dhe 

të bëjë atë çka i takon për të garantuar barazi për të gjithë qytetarët, përsa i përket të drejtave të 

njeriut në lidhje me ujin e pijshëm dhe kanalizimet.  

Epoka e Objektivave për Zhvillim të Qëndrueshëm (OZHQ) është duke u zhvilluar dhe përfshin 17 

objektiva aspirimi, 169 rezultate dhe 232 indikatorë që synojnë transformimin global brenda 12 viteve 

të ardhshme. Ekziston një objektiv specifik për ujin dhe kanalizimet, i cili shkon përtej ofrimit të 

shërbimeve të furnizimit me ujë dhe kanalizime drejt menaxhimit të ujërave të ndotura, cilësisë së ujit 

në mjedis, efikasitetit të ujit, menaxhimit të integruar të burimeve ujore dhe mbrojtjes së 

ekosistemeve ujore si tregues të rëndësishëm. Objektivat për Zhvillim të Qëndrueshëm përbëjnë një 

kornizë gjithëpërfshirëse, e cila kërkon një qasje sistematike me kapacitete të mjaftueshme dhe që 

garanton mundësinë për një kthim të sigurt të investimit. Sigurimi i ofrimit të shërbimit me ujë të 

pijshëm të sigurt dhe të përballueshëm për të gjithë deri në vitin 2030, kërkon investime madhore në 

infrastrukturë, sigurimin e shërbimeve sanitare dhe ruajtjen e higjienës në çdo nivel. Mbrojtja dhe 

ripërtëritja e ekosistemeve të lidhura me ujërat sic janë pyjet, malet, parqet ujore dhe lumenjtë, është 

thelbësore nëse duam të evitojmë mungesën e ujit. Nevojitet edhe më shumë bashkëpunim 

ndërkombëtar, për të inkurajuar efikasitetin e ujit dhe për të zbatuar teknologjitë e trajtimit në vendet 

në zhvillim. Qeveria e Shqipërisë është e vetëdijshme që është përgjegjëse për mbrojtjen e burimeve 

natyrore të vendit, si një pasuri e madhe kombëtare. Duke pasur parasysh këtë fakt, kjo strategji synon 

të japë kontributin e saj në mbrojten dhe administrimin e këtyre burime natyrore jo vetëm sot, por 

për të gjithë brezat që vijnë. Për këtë arsye, kjo strategji është një hap i madh dhe realizimi i saj do të 

përmbushë premtimin për të ofruar ujë të pijshëm e të sigurt dhe kanalizime për të gjithë në të 

ardhmen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. KORNIZA RREGULLATIVE LOKALE 
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Baza ligjore për mbrojtjen dhe rregullimin e ujërave në Shqipëri, në nivelin nacional është mjaft e 

pasur dhe kjo nuk derivon edhe shumë kompetenca në nivelin lokal. Bashkitë nuk kanë legjislacion 

dhe rregullore në nivelin lokal, por mbrojtja dhe rregullimi i ujërave mund të haset në nene të caktuara 

në kuadër të disa rregulloreve tjera, e të cilat kryesisht kanë të bëjnë me mbrojtjen e mjedisit si tërësi.    

5.1 Plani i pergjithshëm vendor i bashkisë Kukës (Strategjia territoriale) 

Bashkitë zbatojnë planet e veprimeve lokale mjedisore (PVLM) dhe programet për mbrojtjen e 

mjedisit. Në projektimin e PVLM dhe të programeve, publiku, OJQ - të, organizatat profesionale dhe 

komuniteti i biznesit inkurajohen vazhdimisht që të marrin pjesë. Bashkitë i raportojnë Ministrisë në 

lidhje me implementimin e këtyre planeve dhe programeve. 

Për të zvogëluar ndikimin negativ në mjedis dhe në disa raste për të zvogëluar koston, dy apo me 

shumë komuna mund të zhvillojnë dhe të miratojnë planet dhe programet e tyre së bashku. Në 

përputhje me nenin 14 të Ligjit të ujërave disa përgjegjësi për implementimin e politikës së ujërave 

janë deleguar te bashkitë. Këto përgjegjësi në veçanti kanë të bëjnë me lëshimin e licencave, të 

zbatojnë aktet nënligjore për licencat ujore.  

Bashkitë duhet gjithashtu të jenë përgjegjëse për detyrat tjera specifike të identifikuara me Ligj, e në 

veçanti: Ndërtimi i objekteve për ujërat (neni 40), Mbrojtja nga vërshimet (neni 46), Mbrojtja nga 

veprimet e dëmshme të ujit (neni 47), Mbrojtja e shtratit të ujërave (neni 49), Mbrojtja nga erozionit 

(neni 51), Rregullimi i lumenjëve, përrenjëve dhe krojeve (neni 55), Njoftimi Ministrisë në rast të 

rrezikut nga uji (neni 57), Përcaktimi i zonave për larje (neni 68), dhe Lëshimi i lejeve të ujit (neni 72).  

Bashkitë gjithashtu kanë përgjegjësi për aktivitetet inspektuese nga inspektorët mjedisor, që zakonisht 

punësohen në kuadër të Departamentit për Planifikim Urban, Kadastër dhe Mjedis (DPUKM) apo në 

kuadër të Departamentit për Inspektim (DI), në përputhje me organizimin e brendshëm të miratuar 

nga secila komunë. 

5.2 Plani i menaxhimit të integruar të mbetjeve, Bashkia Kukës 2016 - 2020 

PMIM për Bashkinë e Kukësit përcakton mënyrën, sipas së cilës do të ushtrohet dhe shtrihet funksioni 

i menaxhimit të mbetjeve në këtë bashki. PMIM ofron zgjidhje lokale gjerësisht të pranuara dhe një 

kuadër të miratuar pune, sipas të cilit mund të merren vendime lidhur me infrastrukturën që nevojitet, 

për të përmbushur zbatimin e praktikave më të mira mjedisore. Plani nxit një pjesëmarrje më të mirë 

të të gjitha palëve dhe paraqet një këndvështrim strategjik të menaxhimit të mbetjeve, duke e vënë 

theksin në zgjerimin e zonës së shërbimit, në sasinë në rritje të mbetjeve dhe lehtësirat e nevojshme 

për menaxhimin e mbetjeve. Gjithashtu, plani përfshin:  

¶ Procedura efektive për grumbullimin e diferencuar, selektimin për efekt të riciklimit, kompostimit 
dhe ripërdorimit, reduktimin dhe transportin e mbetjeve;  

¶ Një inventar të vend-depozitimeve ekzistuese, gjendjes së tyre dhe planeve për rehabilitim;  

¶ Hapat e nevojshëm për të rritur shkallën e ndërgjegjësimit publik në lidhje me dëmet që shkaktojnë 
vend-depozitimet e mbetjeve.  
Plani i Menaxhimit të Integruar të Mbetjeve është prezantuar paraprakisht dhe është bërë subjekt i 

diskutimeve me përfaqësuesit e njësive administrative dhe aprovohet nga Këshilli Bashkiak, dhe nëse 

do të jetë e nevojshme do të marrë edhe miratimin nga instancat e tjera në nivel qarku. 
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6. MENAXHIMI I UJËRAVE NË BASHKINË E KUKËSIT  

 

6.1 Informacion për menaxhimin e ujërave në bashkinë e Kukësit  

Territori i bashkisë së Kukësit ka shumë burime ujore mjaft të rëndësishme për furnizimin e popullatës 

me ujë të pijshëm. Kukësi është qyteti i dytë në Shqipëri me rezervat ujore më të mëdha pas Shkodrës. 

Rezervat ujore të rrethit të Kukësit përfaqësohen nga ujërat sipërfaqësorë dhe nëntokësorë, të cilat 

janë të shumta dhe të pashtershme. Hidrografia e rrethit të Kukësit përfaqësohet nga rrjedhja e 

poshtme e Drinit të Zi dhe Drinit të Bardhë, gjithashtu dhe degëve të tyre, si lumi i Lumës, i Bushtricës, 

përrenjëve të shumtë dhe një numër i madh burimesh nëntokësore, kryesisht burime karstike. Janë 

zbuluar ujëra nëntokësorë që nevojiten për të pirë dhe për ujitje në fshatra Llugaj, Kam etj. Rrjedhat 

ujore të Drinit të Zi dhe Drinit të Bardhë, formohen si rezultat i rreshjeve që bien në pellgun e tyre, 

ndërsa Drini i Zi ushqehet direkt nga Liqeni i Ohrit. 

Rethi i Kukësit ka potencial të konsiderueshëm të ujërave nëntokësore sidomos të burimeve karstike. 

Liqeni i Fierzës- Liqeni artificial i Fierzës i cili gjindet në Bashkinë e Kukësit është një nga liqenet 

artificiale më të mëdha në vend i krijuar në vitin 1978, nga lumenjtë Drini i bardhë, Drini i Zi dhe lumi 

i Bunës. Me një gjatësi prej 70 km dhe me një sipërfaqe maksimale prej 7 mijë hektarësh, ku 5 mijë 

hektarë merren në konsideratë për qëllimin e rritjes dhe kultivimit të peshkut 8169 ha, ky liqen 

përbëhet nga 40 gjire. Ky liqen ka lartësi 167 metra, sipërfaqe të pasqyrës së ujërave prej 72,5 km², 

thellësinë më të madhe prej 128 metra dhe një vëllim prej 2,7 miliardë metër kub ujë. Sipërfaqja e 

përgjithshme e pellgut ujëmbledhës është 11.829 km². Kapaciteti maksimal ujëmbajtës i Liqenit të 

Fierzës, arrin rreth 3,2 miliardë metër kub ujë, ndërkohë që kapaciteti minimal, i cili mund të shkaktojë 

edhe situatat më kritike të prodhimit të energjisë elektrike, është rreth 1,2 miliardë metër kub ujë.  

Drini i Zi -  buron nga Liqeni i Ohrit, nga një lartësi mbidetare prej 695m, ndërsa del nga territori i 

Maqedonisë së Veriut në afërsi të qytetit të Dibrës në lartësi mbidetare 476m. Gjatësia e përgjithshme 

e lumit është 149 km dhe brenda Maqedonisë së Veriut lumi është i gjatë 56 km. Urat e shumta që 

lidhin dy brigjet e Drinit të Zi i japin Strugës epitetin "Qyteti i Urave." Lumi rrjedh në veri në drejtim të 

qytetit të Dibrës në një zonë malore, ku pastaj e shënon një pjesë të kufirit të Maqedonisë së 

Veriut - Shqipëri, për të kaluar pastaj në territorin e Shqipërisë. Në pjesën e Maqedonisë së Veriut 

rrjedha e lumit është e ndërprerë nga dy liqene artificiale (Dibër dhe Glloboçicë), të cilat shërbejnë 

për përfitimin e rrymës elektrike. Pranë qytetit të Kukësit Drini i Zi bashkohet me Drinin e Bardhë duke 

formuar lumin e bashkuar Drini që ka derdhje në Detin Adriatik. 

Drini i Bardhë - është lum që përshkon pjesën perëndimore të Kosovës, respektivisht Rrafshin e 

Dukagjinit. Drini buron rrëzë malit të Rusolisë nga gurra e shpellës së Radacit, në 586m lartësi 

mbidetare, ku krijon edhe një ujëvarë të bukur, para se të zbres në rrafsh dhe të bashkohet afër qytetit 

të Kukësit me Drinin e Zi, për të formuar Drinin që në antikë njihej më emrin Drillon. Sasia e burimit 

arrin 30m3 në sekondë, ku krijon edhe një ujëvarë të lartë prej 30m. Sipërfaqja e ujëmbledhësit të 

Drinit të Bardhë në Kosovë është 4265 km2. Ka regjim mesdhetar, me maksimum në mars dhe nëntor, 

e minimum në maj dhe shtator. Në territorin e Kosovës, Drini gjarpëron për 122 km në drejtimin veri-

jug. Ai mbledhë me vete edhe ujërat e Lumbardhit të Pejës, Erenikut, e Lumbardhit të Prizrenit. Me 

një madhësi prej 4,646 km², baseni i Drinit është më i madhi nga katër basenet ujëmbledhëse të 

Kosovës.  

Lumi Lumë - është një lum në Kukës, që buron në Pllajën e Kallabakut. Lumi ka çarë një grykë të thellë 

mes Malit Koritnik e Malit të Gjallicës, duke krijuar Grykën e Vanave. Luma bashkohej me Drinin e 

Bardhë në veri të qytetit të Kukësit, ndërsa tani derdhet në Liqenin e Fierzës. Që nga viti 2015, ky lum 
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https://sq.wikipedia.org/wiki/Drini_i_Bardh%C3%AB
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https://sq.wikipedia.org/wiki/Kosov%C3%AB
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https://sq.wikipedia.org/wiki/Liqeni_i_Fierz%C3%ABs
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është futur i tëri në tuba e kanale betoni dhe kalon në 8 HEC-e, nga lart në Bele, e deri kur derdhet në 

Liqenin e Fierzës. Fauna ujore e lumit mendohet të jetë zhdukur si pasojë e futjes së lumit në tuba. 

Lumi Bushtricës- Një dukuri shumë brengosëse jo vetëm për lumenjtë e Kukësit por edhe më gjerë, 

sidomos në trevën e Shqipërisë, e që fatkeqësisht është në rritje, janë hidrocentralet, ndërtimi i të 

cilave është bërë trend i madh, duke anashkaluar dukuritë negative që shkaktojnë në mjedis. Kjo ka 

ndodhur edhe me lumin Bushtrica i cili është degë e lumit Drini i Zi, ku viteve të fundit janë ndërtuar 

disa hidrocentrale. Bushtrica buron në malet e Sharrit në Kosovë dhe në fshatin Ujmisht derdhet në 

Drinin e Zi.   

 

Agjencia kombëtare e ujësjellës-kanalizime dhe infrastrukturës së mbetjeve- AKUM 

Agjencia Kombëtare e Ujësjellës Kanalizime dhe Infrastrukturës së Mbetjeve është i vetmi organ 

shtetëror i specializuar në fushën e furnizimit me ujë të pijshëm, kanalizimeve të ujërave të zëza dhe 

të bardha si dhe trajtimit të tyre (infrastrukturës ujore). Ajo mbështet teknikisht politikat e Ministrisë 

së Infrastrukturës dhe Energjisë, në përputhje me legjislacionin dhe politikat e qeverisë, të përcaktuara 

në strategjitë sektoriale.  

AKUM administron në 61 bashki të territorit të Republikes së Shqipërisë. Roli i AKUM në fushën e 

veprimtarisë së saj është që të realizojë përmes autoritetit të saj ligjor dhe teknik, koordinimin dhe 

monitorimin e aktivitetit, për sigurimin e furnizimit me ujë, kanalizimeve të ujërave të përdorura dhe 

trajtimit të tyre për të gjithë popullsinë e vendit, në bashkëpunim me pushtetet vendore dhe subjektet 

e menaxhimit të infrastrukturës ujore.    

Për të realizuar misionin e saj në mbështetje të kuadrit të përgjithshëm të veprimtarisë së Ministrisë, 

AKUM - i: 

ω IŀǊǘƻƴ ƪǳŀŘǊƛƴ ǎǘǊŀǘŜƎƧƛƪ ǇšǊ ȊƘǾƛƭƭƛƳƛƴ ŘƘŜ ƳŜƴŀȄƘƛƳƛƴ Ŝ ǎŜƪǘƻǊƛǘ ǘš ǳƧšǎƧŜƭƭšǎ ƪŀƴŀƭƛȊƛƳŜǾŜ ƴš 
Shqipëri; 
ω tǊƻǇƻȊƻƴ ǇƭŀƴƛŦƛƪƛƳƛƴ ǾƧŜǘƻǊ ǘš ƛƴǾŜǎǘƛƳŜǾŜ ƴƎŀ .ǳȄƘŜǘƛ ƛ {ƘǘŜǘƛǘ, duke u mbështetur në nevojat që 
paraqesin Njësitë e Qeverisjes Vendore/Sh.a Ujësjellës Kanalizime dhe ia paraqet për aprovim 
Ministrit të Infrastrukturës dhe Energjisë; 
ω aōšǎƘǘŜt me financim, nëpërmjet Ministrisë së Infrastrukturës dhe Energjisë, nevojat për kosto 
lokale, takse doganore dhe rimbursim TVSH-je, kontratat e miratuara të financuara nga donatorët e 
huaj. 
ω tǊƻǇƻȊƻƴ standardet dhe specifikat teknike për ujësjellësa dhe kanalizime dhe i dërgon për miratim 
në organet përkatëse; 
ω IŀǊǘƻƴ ŘƘŜ ǇšǊƎŀǘƛǘ ǇǊƻƧŜƪǘ ŀƪǘŜǘ ƭƛƎƧƻǊŜ ŘƘŜ ƴšƴƭƛƎƧƻǊŜ, e që kanë të bëjnë me fushën e 
administrimit dhe të shpërndarjes së ujit të pijshëm, largimit të organizuar dhe trajtimin e ujërave të 
përdorura;   
ω hǊƎŀƴƛȊƻƴ ŘƘŜ ŘǊŜƧǘƻƴ Ǉǳƴšƴ ǇšǊ ŜǾƛŘŜƴǘƛƳƛƴ Ŝ ǇǊƻƧŜƪǘŜǾŜ ǘš ǊŜƧŀ ƴš ǎŜƪǘƻǊƛƴ Ŝ ƛƴŦǊŀǎǘǊǳƪǘǳǊšǎ 
ujore; 
ω bŘƧŜƪ ǊŜŦƻǊƳŀǘ ǉš ƴŘšǊƳŜǊǊŜƴ ƴƎŀ vŜǾŜǊƛŀ ǇšǊ ǘš ǇšǊƳƛǊšǎǳŀǊ ƳŜƴŀȄƘƛƳƛƴΣ ƻǇŜǊƛƳƛƴ ǎƛ ŘƘŜ ǘš 
përmirësimit të treguesve të sektorit duke mbështetur Njësitë e Qeverisjes Vendore dhe subjektet e 
menaxhimit të infrastrukturës ujore; 
ω tšǊƎŀǘƛǘ ŘƻƪǳƳŜƴǘŀŎƛƻƴƛƴ ŘƘŜ ƴŘƧŜƪ ŜŎǳǊƛƴš Ŝ ȊƘǾƛƭƭƛƳƛǘ ǘš ŦƻǊƳŀǾŜ ŀƭǘŜǊƴŀǘƛǾŜ ǘš ƳŜƴŀȄƘƛƳƛǘ ƴš 
sektorin e Ujësjellës Kanalizimeve; 
ω .ŀǎƘƪšǇǳƴƻƴ ƳŜ ƛƴǎǘƛǘǳŎƛƻƴŜ qëndrore dhe vendore, donatorë të huaj, shoqata joqeveritare 
vendase apo të huaja, të interesuara për zhvillimin e sektorit të infrastrukturës ujore. 
ω .ŀǎƘƪšǇǳƴƻƴ ƳŜ {ŜƪǊŜǘŀǊƛŀǘƛƴ Ŝ YšǎƘƛƭƭƛǘ YƻƳōšǘŀǊ ǘš ¦Ƨƛǘ ŘƘŜ !ƎƧŜƴǎƛǘš Ŝ .ŀǎŜƴŜǾŜ ¦ƧƻǊŜ, për një 
menaxhim efikas të burimeve ujore sidomos për ato që shfrytëzohen për ujë të pijshëm;  
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ω hǊƎŀƴƛȊƻƴ ŘƘŜ ŘǊŜƧǘƻƴ Ǉǳƴšƴ ǇšǊ ǇǊƻƪǳǊƛƳƛƴ Ŝ ƛƴǾŜǎǘƛƳŜǾŜ όǎǘǳŘƛƳŜΣ ǇǊƻƧŜƪǘƛƳŜΣ ƳƛǊšƳōŀƧǘƧŜΣ 
rehabilitime, ndërtime të reja) sipas legjislacionit në fuqi; 
ω bŘƧŜƪ ŜŎǳǊƛƴš Ŝ ǇǊƻƧŜkteve me donatorë të huaj nëpërmjet njësive të zbatimit të projekteve në 
vartësi të saj dhe përgjigjet për ecurinë e tyre. Dakordon me Drejtorinë e Menaxhimit të Projekteve 
në Ministrinë e Infrastrukturës dhe Energjisë për projektet e infrastrukturës ujore; 
ω tǊƻƳƻǾƻƴ ŘƘŜ Ȋōŀǘƻƴ Ǉƻƭƛǘƛƪŀǘ Ŝ ŘǳƘǳǊŀ ǊŜŀƭƛǎǘŜ ƴš ǎŜƪǘƻǊƛƴ Ŝ ǳƧšǎƧŜƭƭšǎ-kanalizimeve në Shqipëri, 
nëpërmjet zbatimit me efektivitet të programit të monitorimit; 
ω hǊƎŀƴƛȊƻƴ ŘƘŜ ŘǊŜƧǘƻƴ ƳōƭŜŘƘƧŜƴ Ŝ ǘš ŘƘšƴŀǾŜ ƴƎŀ ǘš ƎƧƛǘƘŀ ǎƘƻǉšǊƛǘš ǳƧšǎƧŜƭƭšǎ-kanalizime që 
operojnë në territorin e vendit, rishikon dhe vlerëson të dhënat në mënyrë periodike, ruan integritetin 
e tyre, zhvillon standarde realiste për vlerësimin krahasues brenda sektorit, vëzhgon progresin e 
ndërmarrjeve të analizuara me qëllim përmirësimin e performancës së tyre, të gjitha këto duke u 
bazuar në treguesit e punës;  
ω .ŀǎƘƪšǇǳƴƻƴ ƳŜ {ŜƪǘƻǊƛƴ Ŝ 9ƳŜǊƎƧŜƴŎŀǾŜ /ƛǾƛƭŜ ŘƘŜ ƛƴǎǘƛǘǳŎƛƻƴŜǘ Ŝ ƛƴǘŜǊŜǎǳŀǊŀ ƴš ƘŀǊǘƛƳƛƴ ŘƘŜ 
zbatimin e programeve për sigurimin e objekteve të infrastrukturës ujore;  
ω bŘƧŜƪ dhe zhvillon marrëdhëniet me organizatat dhe institucionet ndërkombëtare për sektorin e 
infrastrukturës ujore;  
ω Organizon dhe drejton kualifikimin e personelit të AKUM dhe të ndërmarrjeve të ujësjellës 
kanalizimeve, nëpërmjet kurseve dhe seminareve që zhvillohen brenda dhe jashtë vendit;  
ω bŘƧŜƪ ŘƘŜ ƳƻƴƛǘƻǊƻƴ ƴƛǾŜƭƛƴ Ŝ ǎƘšǊōƛƳƛǘ ǘš ŦǳǊƴƛȊƛƳƛǘ ƳŜ ǳƧš ŘƘŜ ǘš ƭŀǊƎƛƳƛǘ ǘš ujërave të përdorura 
duke evidentuar problemet, duke dhënë rrugët e zgjidhjes së tyre dhe duke informuar në çdo rast 
titullarët e Ministrisë. 
ω aǳƴŘšǎƻƴ ŦǳǎƘŀǘŀǘ Ŝ ǎŜƴǎƛōƛƭƛȊƛƳƛǘ ǘš Ǉǳōƭƛƪǳǘ ǇšǊ ǘš ǇǊƻƳƻǾǳŀǊ ǘŜƪƴƛƪŀ ǘš ǊŜƧŀ ǘš ōŀǎƘƪšǇǳƴƛƳƛǘ 
me komunitetin, në shërbim të zgjidhjes së problemeve të ndërmarrjeve të ujësjellës kanalizimeve, si 
rritja e nivelit të pagesës së ujit nga konsumatorët, uljen e shpërdorimeve të ujit të pijshëm, etj. 
ω bŘƧŜƪ ŜŎǳǊƛƴš Ŝ ŦǳǎƘŀǘŀǾŜ ǘš ƻǊƎŀƴƛȊǳŀǊŀ ƴƎŀ ndërmarrjet dhe AKUM. 
 

Prodhimi i Ujit të Pijshëm 

Në zonën e Kukësit funksionon ndërmarrja e ujësjellës kanalizimeve Sh.a UK Kukës.  

Sh.a.UK Kukës, ofron shërbimin e furnizimit me ujë të pijshëm dhe largimin e ujërave të ndotura 

(kanalizimeve), për të gjithë popullsinë brenda juridiksionit të bashkisë Kukës.  

Sh.a.UK Kukës shfrytëzon burime ujore sipërfaqësore. Përmes këtyre burimeve, kompania prodhon 

mesatarisht 1,6 milion m3 ujë në vit nëpërmjet 3 sistemeve me rrjedhje të lirë. I tërë volumi i ujit të 

prodhuar vlerësohet 100%. Furnizimi i banorëve me ujë në disa fshatra bëhet përmes çezmave 

publike, gjë që e bën mjaft të vështirë qasjen e këtyre banorëve deri te uji i pijes. 

 

Rrjeti shpërndarës 

Sh.a.UK Kukës administron një rrjet ujësjellësi prej 150 km gjatësi, nga i cili 35 km rrjet kryesor dhe 

115 km rrjet shpërndarës. 

Sh.a.UK Kukës ofron shërbimin e furnizimit me ujë të pijshëm për rreth 45 mijë banorë dhe ka të 

regjistruar 6,021 klientë, nga të cilët 1,406 janë të pajisur me matës konsumi. Kompania zbaton një 

program të rregullt pune për detektimin e humbjeve të ujit, si dhe ka një sistem formal për regjistrimin 

e ankesave të konsumatorëve.  
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Menaxhimi i ujërave të ndotur 

Sh.a.UK Kukës realizon largimin e ujërave të ndotura përmes një sistemi me rrjedhje të lirë dhe një 

rrjeti kanalizimesh prej 134 km. Shërbimi i kanalizimeve i ofrohet rreth 22 mije e 500 banorëve, duke 

regjistruar për këtë shërbim 3,799 klientë të cilët janë vetëm në qytet. Në fshatra nuk ofrohet ky 

shërbim, kryesisht për shkak të mungesës së infrastrukturës.  

Për prodhimin e ujit të pijshëm, transmetimin dhe furnizimin me ujë të konsumatorëve, largimin e 

ujërave të ndotura apo edhe trajtimin e tyre, janë të angazhuar punonjësit, të cilët vlerësohen 

nëpërmjet kostos së punës. Këto procese në përditshmërinë e tyre, shoqërohen me konsum të 

energjisë elektrike, materialeve e kimikateve të ndryshme. Shoqëria e Ujësjellës Kanalizimeve, për të 

zhvilluar aktivitetin e saj ka detyrime kundrejt shtetit për tatime e taksa. 

Ofrimi i shërbimeve të Ujësjellës-Kanalizimeve dhe trajtimi i ujërave të ndotura, në vazhdimësi kërkon 

mirëmbajtje të sistemeve ekzistuese dhe investime të reja për cilësi më të mirë dhe standarde më të 

larta shërbimi. Të gjithë këta elementë të marra së bashku, pasqyrojnë atë që quhet kosto e 

shërbimeve. Këto kosto duhet të rikuperohen nëpërmjet të ardhurave që vijnë nga faturimi i ujit të 

pijshëm, ujërave të ndotura (kanalizimeve) dhe ITUN, me tarifat përkatëse.  

Kompetencën e miratimit të tarifave të ujit për konsum publik, e ka Enti Rregullator i Ujit.  

Te gjitha shërbimet mund të kryhen nga web faqja e Sh.a UK Kukës_ https://www.shuk.al/kukes/  
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7. PROJEKTET AKTUALE/ AKTIVITETET E LIDHURA ME NDOTJEN E UJIT   

 

έ¦Ƨƛ ƛ tŀǎǘšǊ ƴš DƧŀƪƻǾš ŘƘŜ Yǳƪšǎέ  

tǊƻƧŜƪǘƛ έ¦Ƨƛ i Pastër në Gjakovë dhe Kukës,έ zhvillohet në mes të komunës së Gjakovës në Kosovë, 

dhe bashkisë së Kukësit në Shqipëri. Ky projekt përfshinë zhvillimin e politikave lokale/rajonale të ujit, 

angazhimin e qytetarëve dhe përfshirjen e palëve të interesit në ofrimin e një sigurie më të lartë të 

ujit në rajonin ndërkufitar. 

Ai do të kontribuojë drejtpërdrejt në përmirësimin e cilësisë së ujit në lumenjë, përmes dy investimeve 

kryesore në infrastrukturë ς nga një për secilën anë të kufirit. Përderisa në Gjakovë, është planifikuar 

të ndodhë ndërtimi i bregut të përroit në Llukac dhe zhvillimi i sistemit të ujërave të ndotura, në Kukës 

pritet të rindërtohet mbledhësi kryesor i ujërave të ndotura të qytetit. 

Ky projekt zbatohet nga një konsorcium i organizatave joqeveritare dhe qeverive lokale, nën zbatimin 

e drejtuar nga SHE-ERA. 

Projekti zbatohet si pjesë e Raundit të 2-të të Thirrjeve për Propozime të Projektit - Programi 

Ndërkufitar IPA Shqipëri-Kosovë 2014 ς 2020, financuar nga Bashkimi Evropian dhe menaxhuar nga 

Delegacioni i Komisionit Evropian në Shqipëri. Ai do të zbatohet gjatë tre viteve dhe pritet të 

përfundojë në Dhjetor të 2022. 

 

άhǇǘƛƳƛȊƛƳƛ ƛ ŦǳǊƴƛȊƛƳƛǘ ƳŜ ǳƧš ǘš ǉȅǘŜǘƛǘ ǘš YǳƪšǎƛǘΣ ōŀǎƘƪƛŀ Yǳƪšǎέ 

AKUM ka miratuar në parim Projekt - ½ōŀǘƛƳƛƴ άhǇǘƛƳƛȊƛƳƛ ƛ ŦǳǊƴƛȊƛƳƛǘ me ujë të qytetit të Kukësit, 

Bashkia Kukës faza e III-të, me vendim të Këshillit teknik Nr. 51 datë 24.11.2020, me vlerë të plotë 

305,990,108 AL me T.V.SH. 

ά{ǘǳŘƛƳ - tǊƻƧŜƪǘƛƳƛ ƛ ƻǊƎŀƴƛȊƛƳƛǘ ǘš ŦǳǊƴƛȊƛƳƛǘ ƳŜ ǳƧš ǘš ǉȅǘŜǘƛǘ Yǳƪšǎέ 

Qëllimi i projektit është përmirësimi i furnizimit me ujë të pijshëm dhe eliminimi i abuzimeve me 

matjen e ujit, pasi aktualisht gati pothuaj të gjithë pallatet e qytetit i kanë matësit aktual brenda 

apartamenteve të tyre, ose nuk janë pajisur me të tillë.  

· Përmirësimi i furnizimit me ujë të pijshëm dhe eliminimi i abuzimeve me matjen e ujit për lagjen 

industriale te qytetit, pasi aktualisht nuk ka matëse dhe furnizimi i banesave bëhet në mënyrë te 

parregullt nga linjat e vjetra. 

· Përmirësimi i furnizimit me ujë të pijshëm dhe eliminimi i linjave të amortizuara në rrjetin 

shpërndarës për banesat një dhe dy katëshe ne lagjen nr. 3 të qyteti të Kukësit. 

· Futjen në punë të linjës së transmetimit nga Burimi nr. 3, linjë deri në Depot Uzine, Rexhepaj, Kukës 

me qëllim rritjen e prodhimit të ujit dhe përmirësimin e furnizimit me ujë të pijshëm sidomos gjatë 

periudhës së verës. 

· Rikonstruksioni i pjesshëm i linjës së transmetimit nga burimi Domje, e cila aktualisht është e 

rrezikuar nga rrëshqitja për shkak të terrenit, në një gjatësi të konsiderueshme e cila ka shkaktuar 

shumë herë ndërprerjen e furnizimit me ujë për qytetin për një përudhë te gjatë, deri në riparimin e 

saj. Rikonstruksioni duhet të bëhet edhe përgjatë gjatësisë së tunelit, për shkakë të amortizimit të 

saj. E gjitha kjo realizon përmirësimin e furnizimit me ujë për qytetin e Kukësit. 

· Përmirësimin e furnizimit me ujë për fshatin Bushat, i cili aktualisht ka një mungesë të theksuar të 

furnizimit me ujë. 

·Hartimi i projektit të bëhet në bazë të studimit të kryer nga Shoqëria Ujësjellës Kanalizime Kukës, 

Bashkia Kukës në kuadrin e investimeve mbi përmirësimin e furnizimit me ujë të Qytetit. 

 



HARTËZIMI I MBETJEVE TË NGURTA NË LUMENJTË E KUKËSIT   22 

 

8. GJETJET 
8.1. Obzervimet ne terren 

Gjatë hulumtimit të realizuar në terren për identifikimin e deponive ilegale në Komunën e Kukësit, 

janë vizituar lumenjtë dhe janë identifikuar deponitë që janë përgjatë rrjedhës së atyre lumenjëve. 

Nga ai hulumtim, janë identifikuar gjithsej  162 deponi ilegale në të gjithë territorin e bashkisë së 

Kukësit. 

Gjatë studimeve në terren, është vërejtur se lumi Drini i Bardhë i cili rrjedhë nga Kosova dhe bashkohet 

me Drinin e Zi mu në qytetin e Kukësit, bartë apo sjellë me vete sasi shumë më të madhe të 

mbeturinave, sesa Drini i Zi! Për këtë arsye, Bashkia e Kukësit por edhe shoqatat (sidomos ato të 

peshkatarëve) shumë shpesh organizojnë aksione të pastrimit, jo vetëm përgjatë Drinit të Bardhë, nga 

kufiri shtetëror me Kosovën deri në Kukës, por edhe pjesën e rrjedhës së lumit Drin pas bashkimit me 

Drinin e Zi.   

Shqetësim tjetër paraqet edhe derdhja e ujërave të zeza të qytetit të Kukësit, mu në pjesën ku 

bashkohen dy Drinat (ai i Bardhi me atë të Ziun). Mirëpo edhe nëpër vendbanimet tjera përreth 

Kukësit, situata nuk është aspak më e mirë dhe vërehet se vendi ideal për shkarkimin e ujërave të zeza 

(në mungesë të infrastruktures apo kanalizimeve), janë shtretërit e lumenjëve. 

Shkaktar tjetër i degradimit të mëtutjeshëm të lumenjve, natyrisht është edhe mos-mbulueshmëria e 

gjithë vendbanimeve me shërbimin për grumbullimin e mbeturinave, nga ana e autoriteteve 

kompetente, ku banorët pastaj mbeturinat e tyre i hudhin nëpër lumenjë, por edhe nëpër çfardo 

përroske apo kanali, sado i vogël që të jetë, ku si pasojë gjatë reshjeve të mëdha ato mbeturina 

përfundojnë nëpër këta lumenjë. 

Drini i Bardhë ς edhe pse me një shtrirje relativisht të vogël si i vetëm, në territorin e Republikës së 

Shqipërisë apo Bashkisë së Kukësit, shkakton probleme mjaft të mëdha mjedisore si autoriteteve 

bashkiake ashtu edhe banorëve të asaj ane. Në fakt, shumica e mbeturinave të hedhura në lumin Drini 

i Bardhë dhe degët e saj nëpër qytetet dhe fshatrat e rrafshit të Dukagjinit ς Kosovë, në fund 

përfundojnë në territorin e Bashkisë së Kukësit, ku sipas vendasve gjatë sezonit pranveror (kur edhe 

niveli i ujit është më i madh), aq shumë ka mbeturina në sipërfaqen e lumit (sidomos shishe të 

plastikës), sa që nganjëherë një pjesë e madhe e lumit mbulohet nga to!  

Faktor tjetër i ndotjes së Drinit të Bardhë është njëra deponi e qytetit e cila është e lokalizuar shumë 

afër rrjedhës së lumit dhe kryesisht ato mbeturina përfundojnë pastaj në lum, si shkak i kushteve 

atmosferike (erërave dhe rreshjeve).   

Gjatë hulumtimit për deponitë e krijuara në këtë lum, është vërejtur se në sezonin vjeshtor nuk ka 

edhe aq shumë mbeturina, e sipas shoqëruesit tonë, për disa arsye:  

Niveli i ujit gjatë periudhës verore shënon rënie me dhjetëra metra nën nivelin e shtratit të lumit (si 

ishte rasti gjatë hulumtimit, ku dukej qartë se niveli kishte rënë për 25 ς 30 metra), e si rezultat i kësaj 

një pjesë e mbeturinave mbesin përgjatë bregut të lumit, në gjatësi të mëdha, e që është pasqyruar 

edhe në fotot  dhe video inqezimet e bëra gjatë hulumtimit. Gjatë verës bëhet pastrimi i lumit si nga 

shoqatat peshkatare e ambientaliste, ashtu edhe nga vetë Bashkia e Kukësit. 

Një dukuri tjetër e vërejtur nga ekipi në terren ishte se, një pjesë e mbeturinave ishin të përqendruara 

nëpër άƪǘƘƛƴŀǘ Ŝ ǎƘǘǊŀǘƛǘ ǘë ƭǳƳƛǘέ ŀǇƻ ǾŜƴŘŜǘ ƪǳ ǘƘǳŀƧǎŜ ƴǳƪ ƪŀ ŦŀǊŜ ǊǊȅƳŀ ǘë erërave, prandaj edhe 

mbetjet koncentroheshin në vende të tilla. 

Në Shqipëri mbizotëron një trend mjaft negativ sa i përket trajtimit të mbeturinave nga mjetet 

transportuese (vetura, autobus dhe kamion). Gjatë hulumtimit janë vërejtur hedhje të pakontrolluara 
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të mbetjeve nga makinat, e sidomos gomat e vjetërura apo të dëmtuara, të cilat në vende të ndryshme 

përgjatë shtratit të Drinit të Bardhë, krijojnë jo vetëm një pamje aspak të mirë, por natyrisht edhe 

efekte katastrofale për ambient. 

Duhet përmendur se përveq mbeturinave të amvisërisë, një sasi e madhe është me mbetje inerte në 

vende të ndryshme përgjatë këtij lumi. Nga ndotja e vazhdueshme, një numër i madh i peshqve të 

llojeve të ndryshme tani më janë zhdukur dhe jo vetëm nga Drini i Bardhë por edhe lumenjtë tjerë në 

Kukës. 

Drini i Zi ς dukshëm më i pastër nga mbeturinat në krahasim me Drinin e Bardhë, e që vërehet edhe 

nga kthjelltësia apo ngjyra e ujit, prap se prap në pjesë të ndryshme përgjatë rrjedhës nëpër territorin 

e Kukësit, shfrytëzohet për deponimin e mbeturinave të ndryshme të cilat natyrisht përfundojnë 

bashkë me ato të Drinit të Bardhë në liqenin e Fierzës.  

Gjendjen e këtij  lumi sidomos e rëndon deponia e mbeturinave të qytetit, e cila është e vendosur në 

vendin/fshatin e quajtur Drinas (apo Kolsh siç njihet nga vendasit aty), përafërsisht 150 - 200 metra 

nga shtrati i këtij lumi dhe në një lartësi të madhe në krahasim me rrjedhën apo shtratin e Drinit të Zi. 

Edhe pse realtivisht larg nga lumi, aty është krjuar një lug apo shteg i cili shpie deri në bregun e lumit, 

me anë të të cilit një pjesë e madhe e mbeturinave me ndihmën e rreshjeve të shiut, përfundon në 

lum. Për më tepër, ky vend është fare pranë urës që lidh dy brigjet e deltës së këtij lumi dhe përballë 

një pjese të rrugës së kombit, nga ku edhe mund të shihet mirë ky degradim.  Po ashtu, përballë kësaj 

deponie, afër ish Hotel Turizmit ekziston edhe shtegu i rekreacionit dhe nga aty shihet qartë kjo dukuri 

negative.    

Në fshatin Kolesjan është një kanal apo përrua (edhe pse relativisht është larg dhe po ashtu lart nga 

shtrati i Drinit të Zi)  në të cilin banorët e asaj ane në vazhdimësi hedhin mbeturina dhe gjatë reshjeve 

të gjitha përfundojnë në Drinin e Zi.  Edhe Drini i Zi ashtu si edhe lumenjtë tjerë të studiuar gjatë këtij 

hulumtimi, shfaq veprimet e pamatura nga faktori njeri që po i bën çdo ditë e sidomos përmes hedhjes 

së mbeturinave, ku në pjesë të ndryshme shihet deponimi i materialeve ndërtimore ose mbetjeve 

inerte. 

Lumi Luma-  Pas futjes së lumit në gypa për nevoja të hidrocentraleve Bele, një sasi e vogël e ujit 

mbetet në rrjedhën e shtratit dhe fatkeqësisht edhe aty hudhen mbeturinat, sidomos gomat e 

makinave ku në vend të një trajtimi adekuat digjen aty, e si rezultat mbetjet nga djegia e tyre 

përfundojnë prap në lum. Shqetësuese janë mbeturinat e hedhura nga njëri prej hidrocentraleve 

pranë urës në rrugën e kombit. Aty pranë është edhe një operator ekonomik i cili bënë eksploatimin 

e zhavorrit dhe nga hulumtimet është vërejtur se edhe aty ka sasi të mbeturinave të ndryshme.   

Gjatë identifikimit dhe dokumentimit të deponive ilegale, vëmendje e veçantë i është kushtuar 

gjithashtu edhe përcaktimit të përbërjes së tyre për nga lloji i materialeve të deponuara.  Krijimi i 

hartës me deponi ilegale në tërë territorin e bashkisë, synon përkrahjen e një politike efikase dhe plani 

veprimi për mënjanimin e tyre nga organet kompetente. Eliminimi sa më i shpejtë i këtyre deponive 

parandalon degradimin dhe ndotjen e mëtutjeshme të shkaktuar nga to dhe efektin e tyre negativ në 

ambient dhe shëndet publik.   
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8.2 Paraqitja grafike në përqindje e deponive e sipas madhësisë 

 

8.3 Paraqitja grafike në përqindje e deponive e sipas llojit 
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8.4 Paraqitja grafike në përqindje e deponive e sipas llojit dhe madhësisë 

 

Figurat 2 dhe 3 paraqesin vizualisht vend-ndodhjen e saktë të deponive ilegale në bashkinë e 

Kukësit, sipas madhësisë dhe koordinatave GIS. 
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Linku për qasje në Hartën digjitale të deponive 

https://www.google.com/maps/d/edit?mid=1Pnuv5DIdjrBdJveugpz9D2box7Zi9vqh&usp=sharing 

Skano QR Code me telefonin mobil për qasje më të lehtë në Hartën Digjitale 

 

 

https://www.google.com/maps/d/edit?mid=1Pnuv5DIdjrBdJveugpz9D2box7Zi9vqh&usp=sharing
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9. PERFUNDIME  

 

Nga studimet e bëra në terren në regjionin e Kukësit, mund të nxjerrim këto përfundime:  

ω Shkaktari më i madh i ndotjes së Lumit Drini i Bardhë, janë mbeturinat nga territori i Republikës së 

Kosovës, sidomos rrafshi i Dukagjinit të cilat përfundojnë në territorin e Bashkisë së Kukësit. Ky 

informacion është konfirmuar edhe nga zyrtarët komunal, pjestarët e shoqërisë civile dhe është 

vërtetuar gjatë punës në terren nga ana e ekipeve tona.  

ω Mungesa e sistemit të kanalizimeve në të gjithë territorin e pastaj edhe trajtimin e ujërave të zeza 

është shkaktar serioz i ndotjes së lumenjëve.  

ω Mos mbulimi i të gjithë territorit t ë bashkisë së Kukësit me shërbimin e grumbullimit të mbeturinave 

është po ashtu faktor shumë i madh në ndotjen e lumenjëve.  

ω Ujitja e tokave bujqësore bëhet kryesisht me ujërat e ndotura të këtyre lumenjëve, e për më tepër, 

edhe kafshët shtëpiake shfrytëzojnë hapësirat e degraduara me mbeturina për kullosje.  

ω Mungesa e trajtimit të gomave të automjeteve, shkaktojnë hedhjen e tyre nëpër brigjet dhe vet 

lumenjtë. Kjo dukuri është vërejtur në të gjithë pjesët e hulumtuara përgjatë brigjeve të lumenjëve. E 

njejta dukuri është edhe me pjesët tjera të makinave si plastike ashtu dhe të metalit.  

ω Të dy deponitë aktuale të mbeturinave në bashkinë e Kukësit shkaktojnë dëme të mëdha mjedisore 

për shkak se janë të shtrira shumë pranë lumenjve dhe si rezultat një sasi e madhe e atyre mbeturinave 

përfundojnë në lumenjë.  

ω Mos trajtimi i mbetjeve inerte është dukuri tjetër negative e cila e rëndon gjendjen ekologjike të 

lumenjëve, pasi që qytetarët në vazhdimësi hudhin ato mbeturina në shtratin e lumenjëve apo edhe 

në vet lumin.  

ω Në shumë vende janë vërejtur hedhje të materialeve shumë të rrezikshme si ato nga azbesti. 

ω Në kuadër të Bashkisë së Kukësit, ekziston edhe një segment i inspektoratit i cili merret me mbrojtjen 

e ujërave në territorin e kësaj bashkie, por vërehet mungesë e inspektimeve apo më mirë të themi 

fuqizimi i kontrollit të shtetit në parandalimin e degradimit të lumenjëve.  

ω Nuk mungojnë veprimet apo aksionet e pastrimit nga organet kompetente dhe shoqëria civile, të 

lumenjëve deri tek liqeni i Fierzës.  

ω Gjatë vizitave dhe bisedave me zyrtarët e Bashkisë së Kukësit, është marrë informacioni se është 

duke u punuar në krijimin e deponisë së re, me kapacitete më të mëdha dhe e cila do të mjaftojë për 

deponimin e të gjitha mbetjeve jo vetëm për Kukësin, por për të gjithë regjionin e saj.  

ω Bashkia e Kukësit nuk ka studim të fizibilitetit për trajtimin e ujërave të zeza.  

ω Vërehet mungesa e komunikimit dhe bashkëpunimit në mes të qytetarëve, Bashkisë dhe nivelit 

qëndror, sa i përket parandalimit të mëtutjeshëm të degradimit të lumenjëve.  
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10.  REKOMANDIME 
 

Në mënyrë që gjendja e mjedisit, në veçanti gjendja me ujërat të marrë drejtim të ndërprerjes së 

degradimit, e pse jo edhe drejtim të përmirësimit, ky raport ofron disa rekomandime, të cilat mund të 

gjejnë zbatueshmëri vetëm përmes bashkëpunimit të ndërsjellë të të gjithë akterëve, përfshirë këtu 

institucionet qendrore dhe lokale, organizatat joqeveritare, bizneset e në veçanti qytetarët, të cilët 

përmes ngritjes së vetëdijes, mund të luajnë rol të madh në përmirësimin e gjendjes aktuale 

mjedisore.  

¶ Të bisedohet me autoritetet e Kosovës, në lidhje me parandalimin e sjelljes së mbeturinave 

nga territori i Kosovës përmes Drinit të Bardhë.  

¶ Rekomandohet që Bashkia e Kukësit sa më parë të dalë me projekt konkret, sa i përket 

trajtimit të ujërave të zeza dhe evitimin e derdhjes së tyre në lumenjë.  

¶ Zgjerimi sa më i madh, mundësisht i plotë, i përfshirjes së të gjithë vendbanimeve të bashkisë 

së Kukësit, në sistemin e grumbullimit të mbeturinave dhe evitimin e hedhjes së tyre përgjatë 

lumenjëve.  

¶ Tu bëhet zgjidhje bujqve në lidhje me ujitjen e tokave bujqësore me ujë të pastër ose të 

pakontaminuar.  

¶ Autorietet kompetente të identifikojnë individët, të cilët bëjnë hedhjen e gomave dhe pjesëve 

të ndryshme të automjeteve përgjatë lumenjëve dhe të merren masat adekuate në mënyrë 

që të bëhet parandalimi, apo mospërsëritja e kësaj dukurie negative. 

¶ Pasi që Bashkia e Kukësit planifikon të ndërtojë deponinë e re, më të madhe për derdhjen e 

mbeturinave, e duke marrë parasysh pozitën gjeografike të Kukësit, i cili është i rrethuar nga 

kodrat/malet, rekomandohet që gjatë ndërtimit të ketë parasysh moslejimin e derdhjes apo 

shkarkimit të mbeturinave në lumenjë.  

¶ Autoritetet kompetente të hartojnë projekt konkret në lidhje me trajtimin e mbetjeve inerte 

dhe në të, të përfshijnë edhe menyrën e parandalimit të hedhjes së këtyre mbeturinave në 

lumenjë.  

¶ Rekomandohet të organizohen fushata vetëdijesimi, në lidhje me dëmet dhe pasojat të cilat 

shkaktohen nga hudhja e mbeturinave në lumenjë, e në veçanti atyre të rrezikshme (si azbesti) 

dhe efekteve negative që shkaktojnë në shëndetin e njeriut.  

¶ Rekomandohet të rritet numri i inspektimeve mjedisore në terren, duke inkurajuar 

zbatueshmëri më të madhe të aplikimit të dispozitave ligjore ndëshkuese, për ndotësit 

potencial.  

¶ Të përkrahen nga Bashkia e Kukësit dhe niveli qëndror, iniciativat dhe aksionet qe kanë për 

qëllim pastrimin dhe vetëdijesimin e qytetarëve mbi rëndësinë e ruajtjes së lumenjëve.   

¶ Të përshpejtohen procedurat për krijimin e deponisë së re të paraparë për mbeturinat e 

regjionit të Kukësit.  

¶ Të përshpejtohet procesi i hartimit dhe aprovimit të projektit për studimin e fizibilitetit të 

ujërave.   

¶ Të fuqizohet komunikimi në mes të qytetarëve, Bashkisë dhe nivelit qendror, në lidhje me 

parandalimin e degradimit dhe hedhjes së mbeturinave në lumenjë.  



HARTËZIMI I MBETJEVE TË NGURTA NË LUMENJTË E KUKËSIT   29 

 

¶ Harmonizimi më i madh në mes të nivelit qëndror dhe atij lokal, në zbatimin e ligjit për 

mbrojtjen e ujërave dhe të bëhet decentralizimi i kompetencave nga niveli qëndror në atë 

lokal, sa i përket mbrojtjes së mjedisit. 

¶ Autoritetet lokale të Kukësit të bëjnë më shumë në çështjen e eliminimit të deponive ilegale 

përgjatë lumenjëve. 

¶ Fuqizimi i bashkëpunimit me shoqata ambientaliste në aspektin e mbrojtjes së mjedisit, 

sidomos në aspektin logjistik. 

¶ Zgjidhja e problematikës së trajtimit dhe menaxhimit të ujërave të zeza për tërë qytetin e 

Kukësit, duke vazhduar shtrirjen në të gjitha njësitë vendore si pjesë territoriale e Bashkisë.  

¶ Optimizimi me furnizim me ujë për të gjithë qytetin e Kukësit, shpërndarja në të gjitha njësitë 

vendore si pjesë e Bashkisë së Kukësit.  

¶ Pastrimi dhe rehabilitimi i mjedisit në zonat e ndotura si dhe pyllëzimi, ndërhyrjet mjedisore 

me gjelbërim në zonat kritike të erozioneve pranë brigjeve liqenore, lumenjëve e përrenjëve.  

¶ Orientimet me programet e financimit të IPA 4, të jenë kryesisht për përmirësimin e rrjeteve 

të trajtimit të ujërave të zeza me impiante. Krahas kësaj edhe të realizohen projekte për 

mjedisin dhe cilësinë e mjedisit dhe turizmit.  
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SHTOJCA 1:  
Hartat e deponive të gjetura në terren dhe tabelat me koordinatat gjeografike të secilës deponi të 

treguara me lokacion, kordinata dhe lloj të mbeturinave 

1.1 Harta e të gjitha deponive të idenifikuara. 

 

 

 

 

 




























